

В диссертационный совет 24.2.372.06  
на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
Адрес: г. Москва, Стремянный пер., д. 36

### **Отзыв на автореферат**

диссертации Попенковой Дарьи Константиновны на тему  
«Трансформация розничной торговли в условиях технологических  
изменений экономики России» на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая  
экономика (Экономические науки)

В настоящее время происходит процесс наращивания доли крупных торговых сетей в товарообороте страны. Так, десять лет назад они составляли 22% товарооборота, в 2023 году - 41%. Крупные торговые сети становятся ключевыми субъектами торгово-предпринимательской деятельности, приняв на себя функции оптового звена и способствуя размыванию границ между розничной и оптовой торговлей. В торговле происходит процесс поглощения крупными сетями федерального масштаба («Магнит», «Лента» и др.) более мелких сетей регионального уровня. В онлайн-торговле возрастает доля крупных маркетплейсов, которые становятся и торговыми, и банковскими структурами, оказывая услуги по заказу и доставке товаров, параллельно с этим происходит активное развитие сервисов доставки продуктов из магазинов (Самокат, Купер и др.), и данный процесс говорит о размывании границ торговли и услуг, что требует пересмотра сущности торговли. Все вышеперечисленное подтверждает актуальность выбранной автором темы, указывает на необходимость пересмотра подходов к стратегическому развитию субъектов торговли. Автором поставлена важная цель - решение научной проблемы, связанной с теоретико-методологическим обоснованием развития розничной торговли на основе смены ее парадигмы в условиях возрастающей роли цифровизации и меняющейся внешней среды.

При проведении исследования автором выполнен ретроспективный анализ торговли в России и мире, выявлены закономерности ее развития и сделана визуализация основных этапов в виде спирали торговли. Обоснован переход на новый виток спирали – экосистема торговли, предполагающая усиление процессов интеграции и концентрации, иной способ регулирования торговли.

Научная новизна диссертационной работы заключается в предложенной автором методологии разработки стратегии в современных условиях, которая включает обоснование смены парадигмы торговли, анализ мегатрендов, выявление вызовов, разработку сценариев, выявление факторов регионального развития торговли, формулирование ее миссии, целей, задач и стратегических проектов в отрасли. С целью обоснования факторов регионального развития онлайн-торговли и стационарной торговли автором использован современный инструмент корреляционно-регрессионного анализа SPSS.

Основные положения диссертации апробированы на международных и российских конференциях, а также опубликованы в научных работах, в том числе 19 - в научных журналах из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, 3 - в журналах, включенных в международные базы Scopus, 1 – в Web of Science и 2 монографии. О полноте охвата литературы и достоверности результатов исследования говорит список из 369 использованных источников и бережное отношение автора к наличию ссылок.

#### **Отмечу некоторые замечания:**

- из авторефера неясно, как автором рассчитан прогноз доли торговых сетей при разных сценариях развития торговли;
- следовало бы больше внимания уделить методологии отбора критериев и факторов регионального развития торговли.

Тем не менее указанные недостатки не снижают научной ценности диссертационного исследования и полученных в нем результатов.

Область диссертационного исследования соответствует группе научных специальностей 5.2. Экономика, 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, направлению исследований 4. Экономика сферы услуг, 4.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг, 4.3. Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг, 4.13. Экономика торговли. Оптовая и розничная торговля, 4.16. Политика регулирования и поддержки развития отраслей сферы услуг.

#### **Вывод**

Диссертация Попенковой Дарьи Константиновны соответствует критериям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения степени

доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры Организации производства  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский государственный аграрный университет –  
МСХА имени К. А. Тимирязева»,  
главный редактор журнала «Вопросы природопользования»,  
член-корреспондент Международной академии менеджмента  
E-mail: vvsilakova@mail.ru  
Телефон: +7985-445-00-07  
Адрес: 127434, г. Москва, Тимирязевская ул., 49.

Силакова Вера Владимировна

15.07.2024 г.

Заверение подписи:

